

此有一方土 可以慰你心

龙裔精神家园 华人心灵故乡

盛世
国典

自2006年升格为省级主办以来,黄帝故里拜祖大典已连续举办了12年,成为一个广为人知的文化品牌。

4月18日,农历三月初三,戊戌年黄帝故里拜祖大典在郑州市新郑黄帝故里隆重举行。在继承往届大典成功经验基础上,戊戌年黄帝故里拜祖大典进一步丰富文化内涵,弘扬根亲文化,扩大海内外影响,亮点多多。

炎黄儿女寻根亲 共襄大典十三载

郑州融媒体记者 王治 实习生 高凡 文丁 友明 唐强 李潇潇 图



炎黄子孙,敬拜始祖

政治影响更深远

全国政协副主席王正伟,十届全国人大常委会副委员长、中华炎黄文化研究会会长许嘉璐,十一届全国人大常委会副委员长桑国卫三位国家领导人和大典主办单位国台办、中国侨联、全国台联的领导同志出席今年的拜祖大典。各民主党派中央和全国工商联领导连续三年出席大典并担任祈福嘉宾,对大典给予高度认可和支持。中国国民党前副主席蒋孝严出席大典,中央统战部组织了高规格的拜祖大典访问团,众多海峡两岸退役将军和中国和平统一促进会主要成员出席大典,影响更加深远。此外,还重点邀请了港澳台的青年代表出席大典,进一步增强港澳台同胞的祖国认同、民族认同、文化认同。

民族认同更深刻

参加戊戌年拜祖大典的海外侨胞更多更具代表性,今年共吸引40多个国家和地区的数千名华人联合会、商会、基金会、宗亲会、同乡会代表出席大典。受黄帝故里拜祖大典影响带动,世界各地华人纷纷自发在当地举办的“同时同像同主题同拜黄帝”活动,向世界讲述中国故事,传递中华民族“和平和睦和谐”的文化传统和发展理念,有力促进了人类命运共同体建设,推动中国持续崛起、世界和平共赢。今年,美国旧金山于当地时间4月8日,中国澳门于4月13日,中国香港、澳大利亚悉尼、加拿大温哥华分别于当地时间4月15日在当地隆重举办“同拜黄帝”活动。各地同拜活动结束后,当地举办方还将组团参加4月18日在新郑黄帝故里举办的拜祖大典,中国台湾“同拜黄帝”活动也于4月18日上午在台北中山堂广场举办。

根亲特色更彰显

黄帝故里轩辕丘整体复建还原,将为黄帝故里注入更多文化内涵,还原华夏五千年浑厚底蕴;大典迎宾式围绕弘扬黄帝功德、展示华夏文明做了创新和改进,大典预热直播时,将邀请著名历史和考古学家、北京大学教授李伯谦担任访谈嘉宾纵论黄帝文化、畅谈民族复兴;大典现场设置采访通道,请大典嘉宾分享参加大典的感受,讲述大典的重要意义,进一步彰显拜祖大典的独特魅力和深厚内涵;全球征集《拜祖文》活动共征集到30余篇高质量作品,评选出优秀拜祖文汇编成册并选用于“恭读拜文”议程,进一步扩大大典文化影响。



正冠净手,燃香拜祖



放飞气球,祈福中华

文化传承更扎实

黄帝文化国际论坛、“根亲中国”微电影大赛,“印说百家姓 同圆中国梦”百名篆刻家优秀作品展、“同根同源”——全球华人姓氏文化汉字创意设计展、“老家河南”文化周等系列文化活动将进一步突出根亲文化、黄帝文化主题,使大典嘉宾能够在郑州感受故土情深,乡音难忘,体味精神家园,心灵依归。

文经互动更紧密

拜祖大典既是文化盛会,也是促使共赢发展的舞台。大典期间举办中国(河南)国际投资贸易洽谈会和众多经贸文化活动,围绕积极融入“一带一路”建设,推动郑州航空港经济综合实验区、中国(河南)自由贸易试验区、郑洛新国家自主创新示范区和中原城市群等国家和河南战略规划的实施,与中外客商共迎河南发展新机遇,共享改革开放新红利,必将有力促进中外经贸文化的共创、共享、共赢发展。

大众参与更广泛

和往年一样,今年大典邀请到现场参拜的近万名嘉宾,涵盖五大洲主要国家的华侨代表,国内各族各界、各行各业的优秀代表,现场嘉宾中将有90%以上为群众代表。大典仪式结束之后,大典现场将继续向社会公众开放。同时,鼓励社会团体、企业机关组织专场拜祖活动,鼓励群众以观看直播、参与网络互动拜祖、登具茨山、下载使用“轩辕黄帝有熊氏”微信聊天表情包等各种方式,表达对先祖的崇敬和缅怀之情。

本版图片均为资料图片



戊戌年香港恭拜轩辕黄帝大典